

ATA Nº 63/2021
Em 24/11/21
Manoel Rodrigues
Presidente

REGISTRADO
24/11/21

Sérgio Moacir Rodrigues de Castro
1º SECRETÁRIO

ATA Nº 63/2021
39ª REUNIÃO ORDINÁRIA

ABERTURA: Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, reuniram-se, no Plenário da Câmara Municipal de Vereadores, às nove horas, os vereadores municipais para Reunião Ordinária. Estavam presentes, os vereadores, conforme livro de presenças (pag. 61 verso), e a Mesa Diretora composta pelo Presidente Manoel Rodrigues, Vice-Presidente José Auri Soares, 1º Secretário Sergio Moacir Rodrigues de Castro e 2º Secretário, vereador Carlos Alberto Gomes Caetano. O Presidente verificando número legal deu início a reunião, agradeceu a presença de todos, determinou o registro da ata nº 61/2021 da reunião do dia quatro de novembro a qual foi feita a leitura e aprovada por unanimidade, e da ata 62 da reunião anterior a qual foi feita a dispensa da leitura, aprovada por unanimidade, e enviando cópias as bancadas. Foi dado início a leitura dos requerimentos, o vereador Carlos Caetano, cumprimentou os presentes, e o ex-vereador Bolota o qual estava presente na Sessão, fez a defesa do seu requerimento, em conjunto com o vereador Jimmy Carter que solicita melhorias nas estradas do quinto distrito e solicitando uma reunião com o secretário, o vereador Mauro saudou também o ex-vereador Bolota, fez a defesa de seu requerimento ao DAER, pedindo patrolamento de um trecho da estrada que vai em direção a quarta zona, e alegou que a mesma está intransitável, a vereadora Cleusa colocou que o secretário Alessandro até entrou em contato para o município fazer o patrolamento mas que não teve autorização, o vereador Mauro disse discordar por o município já ter suas próprias estradas para atender, que as estradas do governo os mesmos tem que ter responsabilidades, o vereador Mauro colocou um requerimento relativo a roçado e limpezas no balneário municipal, o vereador Sérgio discorreu sobre um pedido seu relativo a manutenção da ponte do balneário, e em seguida falou sobre o requerimento do vereador Mauro, o vereador Jimmy Carter fez suas colocações sobre qual secretaria seria a responsável pela ponte do balneário, em seguida a vereadora Lúcia Corral, colocou que também já fez um pedido relativo a ponte do balneário que precisa de manutenção, e também dos reparos necessários no camping municipal, o vereador Manoel, colocou que também já fez um requerimento relativo a situação do camping, e que recebeu muitas criticas, mas que sabe dos problemas, e que até mesmo no início já foi feito um mutirão de limpeza, mas que a manutenção é difícil, e esclareceu que mostra seu trabalho buscando o melhor para a comunidade independente das críticas, mas que seu trabalho sempre foi desta forma, o vereador José Auri, falou da importância de fazer a manutenção do balneário durante todo o ano, e de se arrumar a ponte, pois este é um lugar importante para o turismo no município, em seguida a vereadora Miriam, que falou sobre o mutirão do início do ano, mas que sabe que se não houver o continuo não se consegue manter, falou da poda das árvores, e explicou que foi feita por um técnico, falou dos poucos funcionários dos serviços urbanos, e propôs um mutirão, com todos os vereadores e funcionários, e colocou ainda sobre se sugerir ao executivo que no próximo ano se crie uma pasta do paisagismo, uma equipe habilitada, para que então se possa se manter o ano todo conservado os espaços públicos, o vereador Carlos falou que isto são criticas construtivas, buscando ajudar, mas que todos pegando junto vão conseguir, a

vereadora Lúcia também falou sobre as críticas, mas que acredita que eles são os representantes do povo e que cabe a eles pedirem as melhorias, e que as críticas do passado, são as mesmas de hoje, e falou sobre a possibilidade da colocação de um funcionário para fazer a guarda do balneário municipal, o vereador Sérgio pediu uma parte na fala da vereadora Lúcia, e falou sobre tudo que a atual gestão está passando, no passado se fazia da mesma forma, que o número de funcionários sempre foi pequeno, que é preciso o entendimento das dificuldades, falou também do vandalismo que os bens públicos sofrem, e que os vereadores não estão criticando mas sim colocando a real situação, a vereadora Lúcia se colocou a disposição para auxiliar no mutirão, após o vereador Jimmy Carter fez o uso da palavra e disse que faz críticas mesmo sendo da situação, e que nunca se esquece de uma fala que lhe disseram que vereador é muito importante pois tem que “ver a dor”, e levar ao executivo, falou também da importância de ter um funcionário efetivo no balneário, e colocou que esta buscando uma emenda para dar início a revitalização do camping, e falou das depredações dos bens públicos, o vereador Manoel Rodrigues defendeu seu requerimento pedindo ao prefeito que faça projetos no programa avançar no esporte, o qual é uma oportunidade para se trazer melhorias as quadras do município, o vereador ainda defendeu também seu requerimento solicitando os trabalhos da patrulha agrícola, que atende os pequenos produtores, e que eles precisam ser valorizados, o vereador Carlos Caetano parabenizou o vereador pelo requerimento, e disse que o secretário em uma reunião disse que a partir de primeiro de dezembro a patrulha estará fazendo os serviços, colocou ainda que sabe que já é tarde, mas que antes tarde, desde que seja feito, o vereador José Auri, defendeu seu requerimento pedindo a manutenção das pontes do Canaã, o vereador José Auri, ainda defendeu seu requerimento solicitando que seja feita a pintura da fachada do ginásio de esportes, colocando o nome, o vereador Sérgio, parabenizou ao vereador por seu requerimento, e disse que acha que se o logradouro público tem nome, os mesmos devem estar destacados, o vereador Manoel Rodrigues também parabenizou o vereador, e colocou que nos próximos dias estará entrando com um projeto de lei para dar nomes ao galpões do centro de eventos, o que irá facilitar para identificação nos eventos, a vereadora Cleusa Manetti pediu para usar a tribuna para defender seu requerimento que pede o cumprimento do regimento interno, cumprimentou a todos os presentes, pediu desculpas pelo incidente da reunião passada, disse que não queria que tivesse acontecido daquela forma, mas que algumas coisas saem além da nossa vontade, mas colocou que todos somos iguais, independe de gênero, raça, credo, ou opção sexual, mas que isso não acontece, tanto que ela causou um desconforto ao presidente ao pedir que se cumpra o regimento, e que ela não pode se calar diante do abuso de poder, que já ocorreu com a vereadora Miriam, e agora com ela, que foi autoritarismo e abuso de poder sim, colocou que se chocou com a reação e citou alguns termos usados, como, quem manda aqui sou eu, vá procurar seus direitos, a senhora me respeita, vá aprender a ser vereadora, em seguida a vereadora discorreu sua opinião sobre os termos usados, e colocou achar que são grotescos e arcaicos, e que ninguém manda em ninguém, que temos é que obedecer regras, e que gestor não é ditador, e quando manda procurar seus direitos é coisa da sociedade patriarcal, que não aceita a mulher nos lugares que ocupa, quando diz a senhora me respeita ela alegou que apenas falou bem calma que o tempo de fala fosse respeitado, e que este foi o pivô do desequilíbrio, e que quanto aprender a ser vereadora, tem muito que aprender para

ser uma boa vereadora, mas que não irá se espelhar na forma em que o vereador faz a política, que seu sonho é ver uma Piratini melhor, crescendo e ocupando seu espaço de direito, que foi negado por políticas mal feitas, colocou que não estão ali para ficar batendo boca, e sim para lutar por uma Piratini melhor, deixar de olhar seus umbigos e olhar o todo, que seu segmento é assim, mais prática e menos falácias, mais respeito e menos preconceito, e agradeceu a todos, o vereador Manoel Rodrigues, passou momentaneamente a presidência ao vereador José Auri, para fazer o uso da palavra, desejou um bom dia a todos os presentes, colocou não ver motivos para o que está acontecendo, que ele nunca desrespeitou ninguém, que se ele está aqui a tantos anos é porque a comunidade confia nele, e ele explicou que quando se referiu a mandar, foi no bom sentido, mas que se querem distorcer e levar para outro lado, cada um pensa e age do jeito que bem entender e que lhe convém, que quando diz que manda no bom sentido, é porque ele é responsável por seus atos, pois ele foi eleito pelos vereadores, passou por uma eleição para ser o presidente, que ele ganha uma verba de representação por ser o gestor da casa, por ele ser o responsável por tudo que acontece na casa, então ele tem que ter determinação, regras e limites, pois se acontecer algo de errado, é o presidente que responde, que ele sempre deixou todos a vontade, colocou ainda que a casa tem orçamento de mais de 3 milhões no ano, um dinheiro que não é dele, não é dos demais vereadores, e sim da população Piratiniense que paga seus impostos, então isso não é brincado, dirigir essa casa, ser responsável por este valor que é do orçamento, e que é uma parcela de cada cidadão, que tem que ter responsabilidade por os atos, e que ele tem, e quando ele disse que cada cidadão tem o direito de procurar se a pessoa foi ofendida, tem sim o direito de procurar seus direitos, que ele não é o dono da verdade, agora dizer que o que ele falou é um absurdo, e querer controlar o tempo dos outros colegas, como foi pedido só porque o vereador Sérgio estava falando, sendo que cada vereador tem cinco minutos para falar, e como líder de bancada tem mais cinco, o vereador Sérgio tem 10 minutos para falar, e ainda falou sobre os demais tempos do regimento, e colocou que ninguém fala tanto tempo, que pode até em uma sessão um vereador falar mais que os cinco, mas na outra não fala, que é tudo bem democrático, que se fala de tudo, que muitas vezes fogem da pauta do assunto e ele sempre permitiu, mas que se querem que se aplique o regimento, vão aplicar, só que de certa forma é ruim, pro executivo, que sempre trás os projetos e pedem pra votar, que muitas vezes os projetos chegam, nem registrado foi ainda e já pedem pra votar, e eles votam por ser parceiro do município, por querer as coisas boas, mas que se é pra cumprir as regras vão cumprir, que um projeto de urgência, urgentíssima, tem 45 dias para ficar na casa, e a mesa diretora é soberana, é quem determina quando vai colocar o projeto, e que um projeto comum, tem 90 dias, para ficar na casa, e que a responsabilidade é da mesa, e que se for assim talvez não se vá mais votar projetos esse ano, o prazo não vai dar, pois falta quase menos de 40 dias pra o fim do ano, e que quando ele se refere a aprender ser vereador, quem entra na vida pública está sujeito a tudo, se é criticado pelo que faz e não faz, mas que tem que saber conviver com a crítica, e que a crítica construtiva faz bem, faz crescer, e que estão querendo distorcer as coisas, talvez intimidar, que ele sempre teve respeito pelas mulheres e pelos homens também, que ele sempre admitiu seus erros, e que já errou muito na vida, e está sujeito a errar, mas que sempre teve a grandeza de assumir, toda a comunidade Piratiniense sabe dos erros dele, que ele nunca escondeu, e que sempre foi humilde de chegar e dizer que errou, que talvez sem humildade ele não seria mais

vereador, e que é por isso que tudo que ele pode vai fazer pela comunidade, gostem ou não, que ele jamais vai recuar, e que ele obrigação é para a comunidade, que ele está aqui e para defender a comunidade, que não se poder se apaixonar por partidos, por prefeitos, que a partir do momento que se apaixonar por partidos, quem perde é a comunidade, que tem que se ter paixão é pelo "P" de pessoas, "P" de Piratini, sem olhar de que partido é pois todos são piratiniense, que vivemos em um município pequeno onde todos se conhecem, e como se alguém é A e eu sou B, eu não vou fazer por o A, todos tem o direito, e que as mesmas pessoas que o criticam hoje, são as que ano passado parabenizavam por ele criticar o outro governo, que a comunidade está acima de tudo, e que são quem com dificuldades pagam o salario do vereadores, através de seus impostos, ele colocou ainda que não tem nada contra ninguém, que está no quinto mandato, e que pela quinta vez é presidente da casa, e que vários colegas passaram, e que ele sempre teve um bom relacionamento, vários assessores, mulheres e homens, passaram nesta casa, e ele nunca teve problemas com ninguém, sempre soube respeitar, e teve maior carinho por todos, o vereador colocou ainda que admira muito as mulheres, e colocou que talvez esteja fazendo falta no bom sentido a palavra mandar, talvez o município, o estado, o pais e o mundo, está nesse desmande, porque falta quem tome atitude, faça cumprir regras, leis, as mulheres que foram citadas, tem queixas, tem inclusive uma delegacia especial, para defender as mulheres, isso não precisaria se as pessoas se respeitassem, e que se realmente a lei fosse aplicada em beneficio, em defesa das mulheres, não havia tantos absurdos com as mulheres, porque as leis não são cumpridas, não tem quem mande, quem faça cumprir as regras, e respeite as mulheres, e os homens, que esta palavra esta se esquecendo no nosso vocabulário, mas que no bom sentido tem que ter quem determine e quem mande, e que se as leis fossem cumpridas nesse pais as mulheres estaria mnais seguras, e que é por este desmande que as coisas estão como tão, disse ainda que não tem nada contra as mulheres, que tem quatro assessoras e as quatro mulheres, que trabalham com ele ao longo dos anos, que fazem um belo trabalho, e parabenizou a vereadora Lúcia e a vereadora Miriam, que muitos anos as mulheres lutaram para chegar a esta casa, e que no ano passado conseguiram, e chegaram em três, e trouxeram assessoras mulheres, deram oportunidades para mulheres, e parabenizou por elas terem valorizado a classe, e que ele se enche de orgulho de poder parabenizalas por a atitude de lembrar das mulheres, que muitas vezes falar é fácil, mas dar oportunidades, fica difícil, fica em segundo plano, mas as vereadoras Lúcia e Miriam tiveram a luta de chegar aqui, e a consciência de priorizar as mulheres, disse que fica chateado por tudo que aconteceu, mas que não tem nada contra ninguém, e que nesta casa muitos debates aconteceu mas no campo das ideias, mas que se saia daqui, e iam fazer uma janta, um almoço, no final de ano tinham gosto de fazer o almoço com as famílias, mas que hoje isso não é possível, que não se pode ter esse rancor, que não se pode ser inimigo, que se respeita o adversário e pronto, que as coisas ficam aqui, que sai na porta amigos, que as coisas estão indo para um caminho ruim, que a câmara está servindo de chacota na rua, de vídeos, e as pessoas tem razão de fazerem que é o que acontece, que na sessão passada o prefeito disse que na câmara tem um monte de artistas, que a rede globo esta perdendo um monte de artistas dessa casa, e que depois ele pensou que o prefeito tem razão mesmo, que a casa ta servindo de deboche, que eles tem é que discutir coisas pro município, leis, projetos, fiscalizar, isso é o que tem que fazer, tem que acabar com as picuinhas, que não são de interesse da comunidade,

tem que se repensar as atitudes, e que ninguém tem que concordar com tudo, e que espera que o assunto esteja encerrado, que ninguém quer atrapalhar o trabalho de ninguém, que ele quer que todos se destaquem pelo seu trabalho prestado, que não tem nada contra ninguém, que é amigo das pessoas, que quer é que as coisas aconteçam, mas que de maneira nenhuma se vai desrespeitar as pessoas, que ele nunca foi autoritário, machista, ditador, que podem perguntar se este é perfil dele, agora ele não pode aceitar ser tachado por ditador, autoritário, que esse não é ele, que ele sempre buscou fazer as coisas da melhor forma pra todos, que nunca quis ofender a vereadora Cleusa, nem ninguém, e que quem tem que julgar é a comunidade que paga os salários, que ele é vereador a 16 anos, mas que se na próxima eleição a comunidade entender que já encerrou, ele só vai somente agradecer a comunidade, que nesta casa muitos tentaram fazer projetos para reduzir salário de vereador, que são coisas que não adianta, tem que ter é trabalho pela comunidade, que votam e pelo que se faz pelas pessoas não o quanto ganham, pediu desculpas pelo desabafo, e agradeceu o espaço, o vereador Carlos Caetano fez um requerimento pedindo placa de homenagem, e o vereador Sérgio o parabenizou pelo reconhecimento da homenagem, o vereador José Auri defendeu seu requerimento de pedido de patrolamento dizendo que é um pedido da comunidade. **EXPEDIENTE:** Foram registradas as seguintes correspondências: **01 ofício do Gabinete do Prefeito**, OF. 539/2021, **03 ofícios da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Logística**, OF. 84/2021, OF. 85/2021 e OF.87/2021, **01 ofício da Secretaria Municipal da Saúde**, OF.465/2021, **01 ofício da Secretaria Municipal, Cultura, Desporto e Lazer**, OF.84/2021, **01 ofício dos correios**, OF. 27073045/2021. **PROJETOS PARA REGISTRO:** **01 projeto de lei do legislativo**, projeto de lei nº80, “ DA DENOMINAÇÃO A LOGRADOUROS PÚBLICOS”. **REQUERIMENTOS:** Foram registradas as seguintes proposições e indicações, apreciadas e aprovadas por unanimidade: **01 requerimento ao Prefeito Municipal**, 01 de autoria do vereador Manoel Rodrigues, **01 requerimento ao Diretor Geral do DAER**, 01 de autoria do vereador Mauro Castro, **01 requerimento ao Secretário Municipal de Urbanismo e Serviços Públicos**, 01 de autoria do vereador Mauro Castro, **01 requerimento ao Secretário Municipal de Desenvolvimento Rural**, 01 de autoria do vereador Manoel Rodrigues, **01 requerimento a Secretária Municipal de Cultura, Turismo, Desporto e Lazer**, 01 de autoria do vereador José Auri Soares, **02 requerimentos ao Presidente do Legislativo**, 01 de autoria do vereador Carlos Alberto Gomes Caetano, 01 de autoria da vereadora Cleusa Manetti, **04 requerimentos ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Logística**, , 01 de autoria do vereador Manoel Rodrigues, 02 de autoria do vereador José Auri Soares, 01 de autoria do vereador Carlos Alberto Gomes Caetano, **01 requerimento ao Secretário Municipal da Saúde**, 01 de autoria do vereador Carlos Alberto Gomes Caetano, **01 voto de pesar**, 01 de autoria de todos os vereadores. **ORDEM DO DIA:** Foram votados e aprovados por unanimidade os seguintes projetos: **03 projetos de lei do poder legislativo**, projeto de lei nº53/2021, “DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DO DESCARTE DE LIXO, ENTULHO DE OBRAS OU OUTROS MATERIAIS INSERVÍVEIS EM VIAS PÚBLICAS OU IMÓVEIS PRIVADOS, E IMPOSIÇÃO DE MULTA PARA QUEM PRATICAR TAL ATO”, projeto de lei nº74/2021, “CONCEDE A LUCIANO ALVES LOPES O BRASÃO DE PIRATINI PELOS RELEVANTES SERVIÇOS PRESTADOS A COMUNIDADE PIRATINIENSE”, projeto de lei nº 79/2021, “CONCEDE A ASSOCIAÇÃO ESPORTIVA E CULTURAL BGV HONRARIA BRASÃO DO MUNICÍPIO DE PIRATINI”. **GRANDE EXPEDIENTE:** O vereador Jimmy Carter convidou a todos para fazerem um

voto de pesar, pelo falecimento de um jovem da comunidade e fez a leitura de um trecho de um pastor e posterior pediu um minuto de silêncio, o vereador José Auri, comentou relativo que tinha um projeto de homenagem aprovado ao jovem Samuel Leal, o qual veio a falecer, e disse que irá entregar a homenagem a mãe dele, de forma particular, o vereador marcou as datas da entrega das homenagens ficando a bancada do MDB no dia 15 de dezembro, e as bancadas do PDT, PT e Progressistas no dia 14 de dezembro, a vereadora Miriam também falou, o vereador Sérgio também comentou sobre o suicídio do jovem, e sobre como esta tragédia seguidamente acontece em nossa cidade, e parabenizou o vereador Carlos pelo projeto Setembro Amarelo, o vereador Carlos Caetano também falou sobre a tragédia e de como era um jovem alegre, vereador Auri falou da importância de se observar os jovens e cuidar deles. **ENCERRAMENTO:** Nada mais havendo a tratar, o Presidente Manoel Rodrigues, agradeceu a presença de todos e declarou encerrados os trabalhos dos quais se lavrou a respectiva Ata que será lida na próxima Sessão Ordinária e achada conforme, será devidamente assinada por quem de direito.

MANOEL OSÓRIO TEIXEIRA RODRIGUES
Presidente do Legislativo - 2021

SÉRGIO MOACIR RODRIGUES DE CASTRO
1º Secretário do Legislativo - 2021